

时评

# 把课间十分钟还给活蹦乱跳的孩子

□ 本报评论员 宋鹏伟

课间十分钟，同学们三三两两围成一团，有的踢毽子，有的跳绳，有的扔沙包，有的弹玻璃珠，直到上课铃响才气喘吁吁、依依不舍地回到教室……然而，中小学课间十分钟逐渐变得“静悄悄”，孩子们只有喝水、上厕所才被允许离开教室。6月1日，教育部发布了《未成年人学校保护规定》，明确提出不得对学生课间出教室等设置不必要约束。（《新京报》6月15日）

曾经的下课活动时间，如今已变成了学习休息时间，除了喝水、上厕所等必要活动，一切活蹦乱跳的活动都不提倡，甚至成了禁止打闹的具体内容。

将于9月1日起施行的《未成年人学校保护规定》第八条规定：学校不得设置侵犯学生人身自由的管理措施，不得对学生在课

间及其他非教学时间的正当交流、游戏、出教室活动等言行自由设置不必要的约束。这意味着，进一步明确了学生课间十分钟的活动权，并将其放在是否侵犯学生人身自由的高度上看待，目的是督促学校将课间十分钟恢复本来的样子。

诚然，十分钟很短，可也正如白岩松之前在节目中所说：“连课间十分钟都很难走出教室的孩子，怎样支撑一个民族的健康呢？”课间十分钟正是学校教育理念的一个缩影，严格禁止孩子们自由活动的学校，想必也不可能重视体育课，因为构成其担心的内核其实是一个——怕出事，怕担责。顺着这一思路，体育课难以保证，不断剔除单杠、跨栏、跳马等“高危”项目，也就能够理解了。

道理很简单，家长有“孩子不受伤”的要求，学校有“我们担不起”的顾虑，两方一拍即合，使得孩子们渐渐远离阳光和户外，失

去了锻炼基本运动技能的机会。想要改变，不能仅靠提倡和引导，还需要对症施策，解除学校的安全顾虑。一方面，围绕影响课间十分钟活动效率的原因入手。教师能否不拖堂、卫生间和户外活动场所是否达标等，都需要考核，让孩子们有时间活动，也能活动开。另一方面，学校是学生在校安全的第一责任人，必须依靠制度性的措施解除他们的顾虑。尤其是在家长敏感度更高、维权意识更强的背景下，大力推行校方责任险显得尤为必要。面对“意外比例低、赔偿金额高”的特点，保险制度正好可以大展身手，有效化解和转移学校的赔偿压力。

运动就会有风险，但不运动的风险却更大，唯有从制度上减少学校的后顾之忧，课间十分钟和体育课才不会变成鸡肋，也才能从根本上让学校打消顾虑，切实让中小学生真正动起来。

话外音  
宋鹏伟

新闻：近日，最高人民检察院与最高人民法院、农业农村部、海关总署、国家市场监督管理总局、国家粮食和物资储备局、中国消费者协会等部门共同举办探索建立食品安全民事公益诉讼惩罚性赔偿制度座谈会，并印发《会议纪要》。《会议纪要》明确了惩罚性赔偿诉讼请求的适用条件，加大食品安全违法成本。（《工人日报》6月14日）

旁白：以制度化措施让有些人不敢以身试法。

新闻：交通运输部、国家发展改革委、财政部近日印发《全面推广高速公路差异化收费实施方案》的通知指出，全面推广高速公路差异化收费，进一步优化完善分路段差异化收费、分车型（类）差异化收费、分时段差异化收费、分出入口差异化收费、分方向差异化收费，及分支付方式差异化收费等模式。（中国新闻网6月15日）

旁白：用好价格工具这个调节器。

新闻：近日，南京一餐厅违规收取2元餐具费被罚9千元。根据《江苏省消费者权益保护条例》，餐饮业经营者应当以显著方式向消费者明示所提供商品和服务项目的价格、数量和规格。未事先明示告知的，不得收取费用。餐饮业经营者应当提供符合卫生标准的餐具，使用集中消毒套装收费餐具的经营者应当同时提供免费餐具供消费者选择。（中国新闻网6月14日）

旁白：惯出来的毛病就要罚回去。

投稿邮箱:tywbplb@163.com

莫怕，大不了打免费救援电话！



王成喜/漫画

话中

6月2日，国家体育总局发文，要求从即日起，暂停山地越野、戈壁穿越、翼装飞行等新兴高危体育赛事活动。但民间自发形成的以登山、徒步、攀岩、野外探险等项目为代表的户外极限运动并未因此受限。为此专家建议立法明确有偿救援，规范“驴友”任性脚步。（《法治日报》6月15日）

## 莫让雨伞“湿”了文明

文明  
微  
评

□ 叶金福

近日雨天，笔者看到这样一幕：上公交车后，有些乘客并没有去位子上坐下来，而是一个个都站着。原来，这些空位子都是湿漉漉的，根本无法就坐。经询问，方知这些积水是一些乘客放雨伞留下的。见此，笔者不禁想：如果大家乘车时都能自觉地把打湿的雨伞收好，又怎么会有些烦恼呢？

一把湿雨伞，也是文明的一面镜子，是乘客文明素养高低的真实写照。公共汽车属于公共场所，我们应该注意自己的一举一动，时刻牢记文明，学会替他人着想，做一名讲文明，守规矩的好公民。

总之，莫让雨伞“湿”了文明。

讲文明 树新风 自创公益广告

# 创森林太原 享绿色家园

